

DIARIO DE MALLORCA

del viernes 16 de Febrero de 1810.

S. Julian Confesor. — Rogativa en el Socorro.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy					
<i>Epocas.</i>	<i>Termómet.</i>	<i>Barómet.</i>	<i>Atmósfera.</i>	Sale el sol á las 6	
7 de la m.	6 g.	28 p. 3 l.	E.	y 44 m. y 30 s.	
12 del dia.	8 g.	28 p. 3 l.	O.	se pone á las 5	
5 de la t.	9 g.	28 p. 3 l.	SO.	y 18 m. y 00 s.	

NOTICIAS PARTICULARES.*Continua la carta dirigida al Redactor de la gazeta de Valencia.*

Los primeros movimientos los franceses en el partido de Huette, sus altos y descansos estudiados, sus órdenes pidiendo miles de raciones, los anuncios al parecer descuidados de sus gefes en los alojamientos, las cartas que dexaban como en confianza á sus patrones para que las entregáran al comandante que debia llegar al dia siguiente, los oficios que estos enviaban á propósito de Justicia en Justicia para que los pueblos los cogiesen y cayesen en la trampa, las frases ambiguas de ellos, los uniformes con tres solapas de distintos colores para variarlos donde les convenia á fin de figurar nuevos batallones, los paquetes de sobres, ó carpetas curiosas, puestas ya la oblea y direccion á generales, coroneles gefes de batallon &c. &c. en que dexaban los pueblos á sus parciales, para que incluyesen en ellos sus avisos, y otras mañas semejantes, ayudadas de malos españoles, hicieron pensar á muchos que esta corta division era un ejército poderoso que maniobraba muy en grande dirigiendo sus mar-

190 81
chas al mismo paso y compás de otros cuerpos numerosos que ellos decían caminaban por direcciones lejanas á una empresa magistral sobre Valencia.

Así marcharon hácia la capital de Cuenca, como si en efecto fueran á ocuparla, y á establecer su gobierno; pero no faltó, quien conociendo bien á los franceses, anunciase desde luego que no llegarían á ella por las razones sencillas que qualquiera inferirá de esta memoria.

A fuerza, pues, de marchas y contra marchas de 8, 10 y 12 leguas corrieron libremente los pueblos y orilla derecha del Xucar, reuniéndose por último todas sus columnas en la villa de San Clemente, la Roda y sus cercanías; y desde esta inundaron de órdenes los pueblos de la izquierda de dicho rio, pidiendo raciones y alojamientos para 1000 infantes y 400 caballos, al mismo tiempo que con la propia fecha las pedían tambien por el camino real de Valencia para 3000 hombres y 300 caballos, acompañando esta órden con un pliego misterioso.

Y con el fin de dar alguna fuerza á su farsa á costa de matar los caballos, dispusieron que unos 800 corriesen en horas hácia la Gineta, Albacete y Chinchilla, pasasen el Xucar por el barco de Cuebas Yermas, y á nado por debaxo del Batán, y viniesen á dormir á Tarazona adonde llegaron rendidos; y á pesar de que el comandante de ellos traía la órden precisa de bolver al dia siguiente á la Roda, cata aqui, como dicen en esta tierra que llega un posta á Tarazona llamando á la Roda á los mismos que sabian debían bolver sin falta alguna allí.

Reunida ya toda la division de Pedro Bayalarde, marchó el 11 del presente precipitadamente á juntarse con un ejército de la Mancha, que era donde se dirigia desde Castilla, y para donde salió igualmente la tropa de Madrid el mismo dia que esta acabó de reconocer nuestra serrania, dexándonos en paz, y corriendo el velo tricolor de Proteo á su plan de organizarnos, y á los otros, conuinados y magistrales, que habian anunciado contra Valencia.

En toda esta larga marcha, desde tierra de Huete á Ro

da, amagaron continuamente pasar el Xucar por vados y puentes, para espantar como lo consiguieron al General Echavari que estaba en Almodobar del Pinar, desde donde se pasó al Campillo de Alto Buey; y à fin de dar mas y mas colorido á esta idea, pasaron despues el Xucar unos 300 caballos por el puente de Alarcon, á cuyo pueblo llegaron muy de noche, publicando sin rebozo marchaban á batir á Echavari en su posicion última.

En efecto continuando sus tramoyas, salieron de Alarcon para Valhermoso muy de madrugada; pero habiendo llegado á un parage que llaman el Pino de la Roda, detuvieron algunos paysanos que estaban labrando, les preguntaron por caminos que no buscaban, y aparentando enfados y disgustos por las distancias que les señalaban, se volvieron á Alarcon por la misma ruta que habian traído, y era lo que iban á hacer unicamente; sin detenerse en Alarcon marcharon por la derecha del Xucar hasta la Gineta á continuar sus apariciones y asomadas sobre Valencia, á costa de haber andado 12 leguas largas en aquel dia.

Para completar el atudimiento en que se ponen los pueblos con tales culebreos, sacan sus comandantes y oficiales una gran caxa, y desplegan, como los Judíos las tablas de Moysés, el Mapa del amigo Lopez que se vende en Madrid y en esa Ciudad á dos pesetas, y teiendole en la mano quando ven á su alrededor mucha gente, preguntan por tales pueblos, hermitas, puentes, &c. &c. Los pobres paysanos se aturden y publican por todas partes: *Que los franceses traen escritos y pintados todos los pueblos y términos y asi que no es posible engañarlos.*

A ferza de estas exterioridades y aparato han preocupado á todos los demas paysanos de Europa consiguiendo sus ventajas. Y aunque esta clase de operaciones militares siempre uniformes las graduaria mi abuelo el Gran Capitan por muy rateras; sin embargo seria de desear, no solo que los pueblos no se dexasen alucinar con ellas, sino tambien que nuestros Militares las practicasen, asi como imitan los uniformes y otros efectos de campaña.

Tampoco sería osioso para mejorar estas intrigas y disfrases, el que una buena pluma hiciese el útil servicio de recurrir las sabias y sutiles operaciones de esta clase que los españoles emplearon quando servian en las guerras y correrias contra los Moros, en las de Flandes, y conquista de América; pues recogidas con exáctitud, y empleadas con tino, se les haría caer en el lazo frecuentemente; por que estoy persuadido, que la sabiduria tan ponderada de los enemigos es muy superficial en el día.

En apoyo de esta proposicion podia señalar muchos hechos, operaciones y empresas políticas y militares que han dirigido pésimamente; pero no siendo ahora mi objeto basta citar por todos los sitios de Zaragoza y Gerona, en los que era difícil que los ingenieros del Emperador de Marruecos cometiesen mayores errores.

Aquí tiene V. la expedicion gabachuna de la Provincia de Cuenca y ahora paso á referir con sinceridad la conducta que han observado en esta caminata.

NOTA. No estando concluida esta carta apreciable en la *Gazeta de Valencia* del 9 del que rige, y no habiendo llegado á nuestras manos la inmediata donde ofrece el Redactor terminarla, prometemos continuarla para satisfaccion del Público luego que la tengamos, no omitiendo para esto toda diligencia que baste á procurarnosla asi que llegue á este pais.

NOTICIAS DEL PAIS.

Aviso.

Quien quisiere comprar la casa algorfa sita en la Plaza del Mercado número 16 acuda en la casa de la patrona Catalina Pastora frente Santo Domingo que informará del sugeto con quien debe tratarse para su ajuste.

Hoy á las 4 de la tarde se despachará correo para Mahon, y mañana á las 11 de la misma para Tarragona, y á las 4 para Valencia é Iviza.